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1. Bestém stérsta och minsta virdet av funktionen f(z) = 2° + 32* +
3z + 2 for x i intervallet [—1,0].

Losning: Funktionen &ar ett polynom och alltsa kontinuerlig i det slutna begrénsade
intervallet [—1,0]. Det foljer att storsta och minsta vérde existerar. Vi deriverar
och far f'(z) = 32% + 6z + 3 = 3(z + 1)% Vi ser att f/(z) > 0 i hela det aktuella
intervallet och lika med noll endast i intervallets vinstra dndpunkt. Det foljer av
detta att funktionen f &ar stréngt vixande i intervallet. Alltsa maste funktionens
minsta varde antas i intervallets vanstra dndpunkt, —1, och funktionens storsta
véarde i intervallets hogra &ndpunkt, 0. Funktionens minsta pa det aktuella intervallet
ar alltsa f(—1) = 1 och funktionens storsta virde dr f(0) = 2.

Svar: Storsta vardet ar 2 och minsta vardet ar 1.

2.  Lat f(z) = xIlnz. Gor foljande:
A. Bestdm en ekvation fér tangenten till kurvan y = f(z) i den
punkt pa kurvan som har z-koordinat 1.
B. Anvind resultatet i A for att berikna ett ndrmevirde till f(1.2).

Losning. Vi ser att f(1) = 1-Inl1 = 0 sa vi soker alltsa tangentens ekvation i
puntken (1,0). Vi dervierar nu och far f'(x) = Inx 4 1. Vi ser att f’(1) = 1 som &r
riktningskoefficient for tangenten. Med hjélp av enpunktsformeln for linjens ekvation
far vi nu tangentens ekvation genom y — 0 = 1 - (z — 1) vilket dr ekvivalent med
y=x— 1.

For x nédra 1 kan vi anvdnda tangentens ekvation for att approximera funktionen.
Dvs i det hér fallet f(z) =~ 2 —1 f6r x néra 1. Speciellt far vi f(1.2) = 1.2—1 = 0.2.
Det sokta narmevérdet ar alltsa 0.2.

Svar A: Tangentens ekvation &r y = x — 1
Svar B: f(1.2) = 0.2



3. Lat f(z) = z¢*". Anviind ett teckenstudium av derivatan for att
bestimma alla lokala extrempunkter till f och skissa sedan kurvan

y = f(x).

Losning. Vi ser att funktionen f har definitionsméngd R och ar kontinuerlig for alla
x. Vi deriverar och far

F(z) = e 4 ze73 (—62) = (1 — 62%)e .
Vi ser att derivatan existerar for alla x. Lokala extrempunkter kan darfor bara finnas
i punkter dar derivatan ar noll. Vi soker sadana punkter:

. 1
Fla)=0e= 1-62%)e =0 =z =+—.

V6

Derivatans nollstéllen ar alltsa +1/ V6. Vi undersoker nu derivatans tecken och ser
att:

Om z < —1/4/6 sa ar f'(z) < 0 och det foljer att f #r stringt avtagande dér.
Om —1/v6 < x < 1/V/6 sa &r f'(x) > 0 och det foljer att f #r stréingt viixande dér.
Om z > 1/v/6 sa ar f/(x) < 0 och det foljer att f dr stringt avtagande dér.

Det foljer av ovanstaende att f har tva lokala extrempunkter, ett lokalt min i z =
—1//6 och ett lokalt max i # = 1/v6. Det lokala minvirdet #r f(—1/v6) =
—1/+/6e och det lokala maxvirdet dr f(1/v/6) = 1/v/6e. Eftersom lim, 1o, f(7) = 0
(standardgransvirde) sa ar de lokala extrempunkterna ocksa globala extrempunkter
och vi kan rita kurvan som far f6ljande utseende (max- resp minpunkten intraffar
som sagt nir x ar +1/1/6):




